CERTIFICATO DI AGIBILITÀ 

Ufficio competente
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 UFFICIO Edilizia Urbanistica 

Responsabile dell'ufficio competente all'adozione del provvedimento
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Alfani Orazio - Responsabile Area Tecnica- email: orazio.alfani@comune.rivello.pz.it - tel.: 0973 032729

Responsabile del procedimento
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Responsabile dell'istruttoria
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Descrizione sintetica del procedimento

Il certificato di agibilità attesta la sussistenza delle condizioni di sicurezza, igiene, salubrità, risparmio energetico degli edifici e delle unità immobiliari o di loro parti, e degli impianti negli stessi installati.

Il certificato di agibilità è rilasciato dal Comune con riferimento ai seguenti interventi:

· nuove costruzioni, ampliamenti o sopraelevazioni;

· ristrutturazioni, totali o parziali;

· interventi sugli edifici esistenti che possano influire sulle condizioni di sicurezza, igiene, salubrità, risparmio energetico degli stessi.
Il certificato di agibilità può essere richiesto anche:

a) per singoli edifici o singole porzioni della costruzione, purché funzionalmente autonomi, qualora siano state realizzate e collaudate le opere di urbanizzazione primaria relative all’intero intervento edilizio e siano state completate e collaudate le parti strutturali connesse, nonché collaudati e certificati gli impianti relativi alle parti comuni

b) per singole unità immobiliari, purché siano completate e collaudate le opere strutturali connesse, siano certificati gli impianti e siano completate le parti comuni e le opere di urbanizzazione primaria dichiarate funzionali rispetto all’edificio oggetto di agibilità parziale.

Riferimenti normativi

D.P.R. 380/2001 Artt. 24 - 25
Modalità di presentazione dell'istanza

L’istanza per il rilascio del certificato di agibilità deve essere   inoltrata   all’Ufficio Edilizia Urbanistica, e corredata da tutta la documentazione necessaria. 

· L’istanza può essere presentata:

· a mano presso l'Ufficio Protocollo del Comune di Rivello (PZ) Viale Monastero, 48

· a mezzo P.E.C. (protocollo@pec.comune.rivello.pz.it);

· a mezzo posta.

Requisiti

La domanda per il rilascio del certificato di agibilità è presentata dal soggetto titolare del permesso di costruire, o dal soggetto che ha presentato la DIA/SCIA/comunicazione attività edilizia libera, o dai loro successori o aventi causa.

Documenti da presentare

La documentazione da allegare all’istanza, in relazione al tipo di intervento effettuato, viene evidenziata, in fase di compilazione, sul modello pubblicato sul sito del comune sezione uffici comunali/tecnico/urbanistica/modulistica.

Termini per la presentazione della domanda

Entro trenta giorni dall'ultimazione dei lavori deve essere presentata al Comune la domanda di rilascio del certificato di agibilità (la mancata presentazione nel termine fissato comporta l’applicazione di una sanzione amministrativa  determinata secondo i criteri stabiliti dall’art. 24 c.3 del D.P.R. 6 giugno 2001, n. 380).

Termini per l'adozione del provvedimento

Il certificato di agibilità deve essere rilasciato nel termine di 30 giorni dalla ricezione della relativa istanza.

Silenzio assenso

Il silenzio - assenso sull'istanza matura con il decorso di 30 o di 60 giorni, in relazione alla documentazione a corredo del titolo edilizio utilizzato per la realizzazione dell'intervento. In particolare:

· il silenzio-assenso matura con il decorso di 30 giorni quando il progetto a base del permesso di costruire o della denuncia di inizio attività risulti corredato dal parere ASL che ne attesti la corrispondenza alle norme igienico-sanitarie;

· il silenzio-assenso matura invece con il decorso di 60 giorni dalla presentazione dell'istanza quando la conformità del progetto alle norme igienico-sanitarie risulti attestata dallo stesso interessato mediante apposita autocertificazione.

Potere sostitutivo

A chi rivolgersi in caso di inerzia del Responsabile dell'ufficio competente all'adozione del provvedimento:
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 Segretario Comunale
Costi: 

Marche da bollo: n. 2 da 16 Euro (una da apporre sulla domanda e una sul certificato di agibilità).
