ELENCO DELLE RISORSE


 “TIPO DI RISORSA”
Abbigliamento: appartengono a questo settore il vestiario, le calzature e la biancheria per le persone che, a causa di un evento calamitoso, hanno perso la casa ed i loro beni.

Abitazioni di soccorso: sono containers, prefabbricati, roulottes, tende, ecc.; questo tipo di risorse costituiscono, insieme alle strutture ricettive (hotel, case di riposo, centri sportivi e scolastici, ecc.), una soluzione di emergenza per le persone rimaste senza casa o costrette ad un evacuazione forzata da un pericolo imminente; possono essere utilizzate per la formazione di campi di alloggiamento dei soccorsi, di ospedali da campo o di strutture logistiche che si rendessero necessarie al momento dell'emergenza.

Acqua: una riserva di acqua o un impianto di potabilizzazione possono rendersi utili in PC quando le normali fonti di approvvigionamento sono esaurite, inquinate o per qualsiasi altro motivo non disponibili (interruzione continua dell'acquedotto).  Occorre tenere presente che il trasporto di acqua potabile necessita di particolari autocisterne idonee a questo tipo di trasporto; in alternativa è possibile usufruire di scorte imbottigliate.

Antincendio: nella categoria Antincendio sono catalogate tutte quelle risorse, come autobotti e autopompe, estintori, cannoni lancia, idrovore ecc. che generalmente sono a disposizione del corpo dei V.F. e sono utilizzate per lo spegnimento degli incendi urbani, industriali, agricoli e boschivi.   

Combustibili - Carburanti: i carburanti possono rendersi necessari nelle attività di PC in cui si ha la necessità di utilizzare dei mezzi meccanici ad esempio per il trasporto di persone, di merci o animali, oppure per interventi di movimentazione terra e costruzioni in genere. I combustibili sono utilizzati come fonte di energia e sono necessari per azionare cucine da campo, gruppi d'illuminazione, ecc.

Costruzioni:  le risorse sono costituite da materie prime quali acciaio, ferro e legno; mezzi meccanici come betoniere, gru, trivelle ecc.; attrezzi manuali quali pale, picconi, carriole ed altri strumenti di carpenteria; strumenti e materiali specifici come laterizi, ponteggi, travi.   Queste risorse si rendono necessarie in attività di PC  per le operazione di costruzione edile che sono necessarie al momento dell'emergenza.

Disinquinamento: sono strumenti e materiali particolari che servono per interventi in cui la primaria necessità è quella di eliminare sostanze inquinanti presenti sul suolo, in aria e nell'acqua. 

Effetti letterecci: si tratta di brande, letti, coperte, cuscini, materassi, sacchi a pelo, ecc.) e sono utilizzate in PC in situazioni in cui persone rimaste senza casa o costrette ad un evacuazione forzata per pericolo imminente debbano utilizzare delle abitazioni di soccorso (containers, prefabbricati, ecc.); gli effetti letterecci possono inoltre servire per approntare un ospedale da campo o per l'alloggiamento di soccorsi in  una struttura ricettiva.

Illuminazione e Materiale Elettrico : sono strumenti che permettono l'illuminazione utilizzando fonti di energia alternative alla rete elettrica (gruppi elettrogeni, campagnola con fotoelettrica, lampade a batteria ed acetilene) e il materiale elettrico in genere; sono necessarie per l'illuminazione e l'erogazione di energia in aree e strutture attrezzate al ricovero della popolazione o soccorsi, per la ricerca notturna di persone disperse, in caso di interruzione prolungata della rete elettrica, (black out elettrico).

Materiale tecnico e Materiale tecnico di soccorso: le risorse tecniche in genere e quelle tecniche specifiche per il soccorso sono numerose e molto diverse tra loro e gli interventi principali in cui vengono utilizzati questi strumenti sono operazioni atte a: tagliare, estrarre, demolire, sollevare, aspirare, ecc. Sono: gruppi demolizione, taglio e perforazione, vari  compressori, argani, martelli pneumatici e idraulici, ruspe, motoseghe, pompe, martinetti, rivelatori di fughe gas, aspiratore d’aria, motopompe, minibox, autoprotettori, ecc.

Mezzi speciali: i mezzi speciali sono in genere automezzi accuratamente attrezzati e specializzati ad un uso particolare (autocarro per squadre di emergenza nucleare, autocompattatore di rifiuti solidi, spargisabbia, spargisale, autospurgatrice, spartineve di vario tipo, autoscala, carro attrezzi, ecc.);  questa categoria di risorse include inoltre automezzi in grado di muoversi ed agire nell'acqua e sulla neve (anfibi e gatto delle nevi). 

Movimentazione terra: le risorse di questa categoria (apripista di vario tipo, escavatore, motopala, pala meccanica, spaccaroccia, ecc.) sono utilizzate in interventi in cui si ha necessità di spostare grandi quantitativi di terra, rompere rocce o aprire nuove piste e strade a seguito di una frana o un crollo.

Prodotti alimentari  e Produzione pasti: i prodotti alimentari e le risorse per la produzione di pasti sono necessari per dare sostentamento nei ricoveri di emergenza. 

Prodotti sanitari : i prodotti sanitari sono indispensabili per gli interventi sanitari di primo soccorso e per approntare degli ospedali da campo. Alcune di queste risorse sono: maschere, garza, medicinali, inalatore di ossigeno, cassette di pronto soccorso; altre più specifiche sono: camera iperbarica, pullman attrezzato ad infermeria, barelle e sedie a rotelle. Medicinali di vario genere. 

Sali : si tratta di sale antigelo, salgemma e sale marino 

Telecomunicazioni : le telecomunicazioni sono, per la PC, di fondamentale importanza e devono essere sempre al massimo della loro efficienza;  esse sono indispensabili durante un emergenza per poter coordinare i soccorsi (ricetrasmittenti e stazioni radio), per emanare comunicati stampa e messaggi alla popolazione (emittenti radiofoniche e televisive). 

Trasporto aereo e Trasporto marittimo/lacustre: il trasporto aereo in particolare, ma anche il trasporto marittimo/lacustre possono rappresentare in alcuni casi (interruzione o intasamento delle reti viarie e ferroviarie) l'unica mezzo possibile per trasportare le persone bisognose di soccorso, per raggiungere le zone colpite dall'evento calamitoso e per fare arrivare i soccorsi. E' importante in questi casi, l'identificazione di un area idonea per l'atterraggio di elicotteri e dei punti di approdo.

Trasporto terrestre per Merci e Persone: si tratta di mezzi quali autocarri, autobotti di vario genere, autoarticolati, furgoni, autotreni, camion, trattori, ecc. per il trasporto terrestre di merci, sia alimentari che varie; altri mezzi sono autobus urbani ed extraurbani, furgoni, macchine e pulmini per il trasporto persone.

Trasporto malati: il trasporto terrestre di malati può avvenire attraverso autolettighe e autoambulanze ed è generalmente uno dei principali servizi che necessitano durante un emergenza.

Unità cinofile: la categoria delle unità cinofile è costituita da: cani da catastrofe, cani da ricerca e cani da valanga; le unità cinofile sono gruppi composti da più coppie "uomo e cane" che intervengono per  ricerca di persone disperse oppure rimaste sotto macerie (terremoto-frane) o sotto la neve (valanga). 

Varie: la categoria varie è costituita da risorse specifiche diverse che non hanno trovato posto in nessuna altra categoria ma che ugualmente possono essere di fondamentale importanza durante un'emergenza. 
Alcune importanti risorse appartenenti a questa categoria sono: funi, elmetti da cantiere, sacchi, stivali, utensilerie, bare, megafoni, vestiario da lavoro, apparecchiature elettriche, allevamenti, ecc.

